

БЛАГОВЕСТ



ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА Издаётся по благословию митрополита Рязанского и Михайловского Марка

В НОМЕРЕ:

Поиск краеведа. Найти Христа.
Слава Отчеству. «Стратиг» Прокопий Ляпунов.
Актуально. Конфликт на Святой Земле: камень основания и камень преткновения.
Гость номера. Дружить с батюшкой.
Люди Церкви. Игумен с открытым сердцем.
Свой путь. Влюблённые в Русский Север.
Приглашаем! «Радость Слова» в Рязани.
Внимание: подписка на газету «Благовест» и журнал «Ступени».

«Сегодняшний день учит нас тому, что Покров Пречистой Царицы Небесной действительно пребывает над нашим Отечеством, но, ещё раз скажу, не над теми, кто этого не желает, кто предаёт не только память героев прошлого, во имя веры православной жизнь свою положивших на полях брани, но предаёт также подлинные интересы сегодняшней России, тесно связанные с духовной традицией большинства нашего народа. Пусть Господь хранит Отечество наше, наши Вооружённые силы, умудряет нашу власть, помогает нам всеми способами и доступными средствами сохранять свой суверенитет, свою независимость».

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

Вехи истории

Рязанская епархия является одной из древнейших на территории Руси. Первым её предстоятелем был епископ Арсений, упоминаемый, в частности, во Владимирских летописях.

За минувшие восемь с лишним столетий у правящих архиереев епархии не раз изменялись титулы. Наши предстоятели были Муромскими и Рязанскими и затем наоборот – Рязанскими и Муромскими. Далее к «Рязанский...» добавлялись наименования Зарайский, Шацкий, Касимовский. Ныне правящий архиерей носит титул Рязанского и Михайловского.

Все эти названия неслучайны и указывают на обширные территории, которые находились под омофором рязанских владык. Епархия включала в себя земли, которые сегодня входят в Тамбовскую, Воронежскую, Липецкую, Тульскую и другие митрополии. Неудивительно, что по количеству паствы Рязанская епархия на протяжении истории была весьма многолюдной. К примеру, по числу храмов в XVII веке она уступала только Патриаршей и Новгородской. Ещё один красноречивый исторический факт, свидетельствующий о размерах епархии, связан с прославленной Дивеевской обителью. Мало кто знает, но она возникла в пределах Рязанской епархии, и все её храмы были освящены рязанскими архиереями.

Со временем значение епархии в церковной и общественной жизни русского государства возрастало. В конце XVI века она стала архиепископией, а в XVII веке ей было уступлено почётное звание митрополии.

В XXI веке многие епархии стали преобразовываться в митрополии. В нашу в 2011 году вошли, помимо Рязанской епархии, выделенные из неё Скопинская и Касимовская епархии.

Среди сухих цифр и ярких событий, из которых соткана многовековая история церковной жизни на Рязанской земле, мы не должны упускать главное. А главное – это люди, те, кто трудился и подвизался на Рязанской земле, кто своим усердием и верой возводил храмы не только из дерева и камня, но созидал место для Господа в собственном сердце. Их подвиги украсили жизнь нашего края, а их образы всегда остаются для нас укреплением и примером на жизненном пути.

Даже несмотря на то, что Господь открыл нам имена не всех подвижников, сонм Рязанских святых обширен. Это и страстотерпцы, и благоверные князья, и святители, и блаженные, и преподобные, мученики и

Рязанской епархии – 825 лет

В этом году исполнилось 825 лет со времени учреждения Рязанской епархии.

Рязанские земли с 992 года окормлялись Черниговскими епископами, имевшими титул «Черниговский и Рязанский». Принимая всю важность образования собственной епархии, князья Рязанские положили немало трудов для учреждения новой епископии – Рязанской. В 1198 году князь Ярослав Глебович Рязанский просил митрополита Киевского: «дабы область Рязанскую от епархии Черниговские отделить и поставить в Резань особаго епископа. И как князь великий соизволил, избрали игумена Арсения и послали к митрополиту ... Его же митрополит поставил септември 26-го дня». Итак, самостоятельная Рязанская епархия с кафедрой в столице Рязанского княжества – Рязани была учреждена 26 сентября 1198 года.

По случаю 825-летия Рязанской епархии митрополит Рязанский и Михайловский Марк выступил с посланием.



исповедники. Земные границы в подвиге святости стираются, среди угодников Божиих мы видим священнослужителей и мирян, правителей и простых крестьян.

Так, в пределах Рязанской епархии нёс своё служение и подвиги благоверный Глеб, князь Муромский. Ещё один князь, прославленный в лике благоверных, – Роман Рязанский. До революции его называли великомучеником, настолько страшны были истязания, которым его подвергли, желая принудить отречься от веры во Христа...

Один из самых известных наших святых, причём глубоко почитаемый даже за пределами нашего Отечества, это святитель Василий Рязанский, покровитель края. Оклеветанный и изгнанный муромцами, горько об этом потом сожалевшими, он отбыл в Старую Рязань, а затем – в нынешний кафедральный град, тогда носивший название Переяславль-Рязанский.

В наши дни на гербе Рязани мы видим фигуру воина-князя, как считается – нашего прославленного правителя, благоверного Олега Рязанского. Это во всех отношениях выдающаяся личность, человек, который многое сделал для своей вотчины. 12 раз наша земля разорялась монголами, и 12 раз он возрождал её буквально из пепла. Именно к нему пришёл преподобный Сергей Радонежский, и могущественный правитель смиренно принял слово подвижника. В конце своей жизни Олег Рязанский принял монашество, а затем и схиму с именем Иоаким, отойдя от мира и без остатка посвятив свою жизнь Богу.

Среди других имён, связанных с Рязанской землёй, можно вспомнить ещё митрополита Иону, первого Предстоятеля Автокефальной Русской Церкви.

В начале XVII столетия здесь, в Рязани, нёс своё служение святитель Феодорит,

архиепископ Рязанский и Муромский. На годы его служения выпало время тяжёлых испытаний для нашей страны, но, несмотря на все вызовы, он твёрдо держался православной веры и призывал паству вставать на защиту своего Отечества, Святой Руси. Святитель сыграл важную роль в воцарении династии Романовых, возглавил посольство к будущему царю Михаилу Романову и убедил его взойти на престол.

Много других имён святителей можно вспомнить. Это и известный церковный деятель XIX века и покровитель духовного просвещения Филарет (Амфитеатов), который завершил свое служение и земной путь, будучи уже митрополитом Киевским и Галицким. Это и Мелетий, епископ Рязанский и Зарайский, миссионер и подвижник, который до Рязани успел много потрудиться в Сибири и стал известен как «апостол якутов».

В Рязани начала свой жизненный и духовный путь преподобная Александра Мельгунова, будущая основательница Дивеевской обители. Она вместе с другими членами своей семьи была прихожанкой храма Илии Пророка, где ныне размещается Епархиальное управление.

Не так много времени отделяет нас от дней земной жизни нашего земляка, святителя Серафима (Соболева), епископа Богучарского, Софийского чудотворца – он отошёл ко Господу в 1950 году.

Немало имён можно ещё вспомнить. Это и глубоко почитаемые и любимые рязанцами блаженные Любовь Рязанская и Матрона Анемнясевская, и святая Наталия Чуриковская.

Молитвами и подвигами святых преодолевались страшные испытания, которые обрушивались на Русь в течение истории. Горькую чашу этих испытаний сполна испили жители Рязанского княжества. Они первыми приняли на себя удар орд Батыев.

В эпоху Смутного времени именно в Рязани было сформировано первое народное ополчение.

(Окончание на стр. 2)

Рязанской епархии – 825 лет

(Окончание. Начало на стр. 1)

Но все прежние бедствия, несмотря на содержащуюся в них угрозу, не ставили такого вызова перед Церковью, как тот, с которым она столкнулась в XX веке. Священников и мирян отправляли в ссылки и томили в заключении, мучили и убивали. В Рязани на территории Казанского монастыря открыли первый в стране концентрационный лагерь.

К рубежу XIX и XX столетий наша епархия была одной из крупнейших – в ней насчитывалось около девяти сот действующих приходских храмов. Но вот их начали закрывать, варварски разорять и разрушать. Та же участь постигла монастыри, семинарию, духовные училища и даже богадельню – всё, так или иначе связанное с Церковью, стремились уничтожить. Было время, когда на всю Рязань оставался единственный действующий храм... Но при этом то страшное время дало и целый сонм новомучеников и исповедников.

И их молитвы помогли начать возрождение православия на рязанских просторах. Более трёх десятилетий своей жизни этому труду посвятил митрополит Симон (Новиков), назначенный на рязанскую кафедру в 1972 году.

За годы его управления епархией было открыто и освящено около 250 храмов, так что количество приходов выросло почти в 5 раз; возвращён верующим Иоанно-Богословский монастырь, и потом ещё семь обителей; Успенский собор был передан для совместного использования епархии с музеем-заповедником. 15 угодников Божиих были прославлены в Соборе Рязанских святых; были обретены мощи четырёх святителей. Кроме того, началось возрождение духовного образования. Открылась семинария, сначала в качестве училища. Духовная школа, которой в 2022 году исполнилось 300 лет, имеет славную историю. Она дала миру множество пастырей и архипастырей, некоторые из которых канонизированы. Среди её выпускников

были и другие великие люди, в частности, первый российский нобелевский лауреат Иван Петрович Павлов.

Как говорят в народе – ломать не строить. Трудно восстановить разрушенные человеческой жестокостью и временем храмы, ещё сложнее – вернуть в лоно Церкви людей. Эпоха атеизма породила тысячи загубленных душ с искалеченным сознанием. И сегодня наша главная цель – это духовное возрождение нашего народа. Именно этой цели подчинено всё служение тружеников нашей епархии.

Мы сегодня вспоминаем страницы жизни нашей епархии, её славную историю. И она обязывает нас продолжать миссию, которую несли на своих плечах наши предшественники. Мы – наследники славных святителей, иереев и благочестивых мирян. И наша задача – благовествовать в современном мире и обращать человеческие души к Богу. Да поможет нам в этом Господь, дарует время и силы, чтобы исполнить то, к чему мы призваны!

**Митрополит Рязанский
и Михайловский МАРК**



Поиск краеведа

Несколько лет назад при Молодёжном отделе Рязанской епархии нами был создан проект «Будем искать!», целью которого стало сохранение облика действующих храмов региона с помощью фото- и видеосъёмки. Вскоре в рамках проекта мы начали совершать ещё и волонтерские выезды с целью уборки территории вокруг руинированных храмов, а также оказания помощи местным жителям в реставрационных работах. Надо признать, зовут нас на подобные работы довольно активно и в самые разные уголки Рязанщины, в меру сил и возможностей стараемся никому не отказывать, хотя костяк нашей команды – взрослые семейные люди, будние дни которых проходят на основной работе.

Поэтому звонок внештатного сотрудника Рязанского епархиального музея «Древлехранилище» Сергея Васильевича Пасынкова с предложением в ближайшее выходные «поволонтерить» не вызвал удивления, а вот цель выезда стала неожиданностью. Об этом стоит рассказать особо, тем более что начало этой истории отдалено от наших дней примерно на тысячу лет.

С незапамятных времён, ещё до монгольского нашествия, на крутом берегу реки Прони располагался населённый пункт Толпино. Сейчас сложно сказать, сколь велик он был, но здесь издревле существовала белокаменная церковь в честь Параскевы Пятницы, украшенная резными барельефами с изображениями Господа, Богородицы и святых. Во время татаро-монгольского похода на Русь эти места подверглись разорению. Однако селение возродилось. По историческим документам известно, что в 1403 году здесь проживал княжеский волостель, иными словами – представитель верховной власти. Таким образом, Толпино вновь стало важным ад-

Найти Христа

И покуда храм разрушен, / И на паперти ковыль, / Он похож на наши души, / Что без Господа мертвы. / Эти строки из песни известной исполнительницы Светланы Копыловой под названием «Храм заброшенный» как нельзя лучше отражают нашу сегодняшнюю действительность. К примеру, только лишь в Рязанской области насчитывается более двухсот действующих, разной степени сохранности, храмов.

министративным центром в этих местах, и Пятницкий храм всё так же собирал на богослужение местных жителей.

В смутное время здесь снова прокатился пожар войны, пострадала и Пятницкая церковь. Но вскоре храм был восстановлен, хотя и в несколько изменённом облике, отличном от первоначального. Так и стоял здесь храм до первой трети XX века,

безбожников, не стало колхоза в Семионе, а его заброшенные хозпостройки пришли в упадок.

Среди местных жителей Семиона бытовало предание, что в фундамент колхозных построек были заложены не только камни из уничтоженной Пятницкой церкви, но и барельефы с ликами святых.

В 2009 году рязанский краевед Василий Юрин с коллегами, заручившись благословением духовенства, решили проверить эти сведения и провели поисковые работы в полуразвалившихся колхозных строениях. В результате, к своему неописуемому удивлению, они действительно обнаружили в основании стен сразу три барельефа с изображениями архангелов и пророка Иоанна Предтечи. Удивительные находки передали в епархиальный музей «Древлехранилище». Дальнейшие поиски произвести не смогли, однако про место не забыли, и вот спустя 13 лет решили их возобновить, благо колхозные постройки к настоящему времени разрушились практически до основания.

В продолжении тех давних раскопок мы и приняли участие. 1 октября наша команда, состоявшая из ребят из детско-юношеского краеведческого клуба «Ставрось», собралась на месте бывших колхозных построек и принялась за дело. Работы проводились по благословию и при участии настоятеля Симеоновского храма села Семион Кораблинского района иерея Михаила Нужи́дина и настоятеля храма Рождества Пресвятой Богородицы села Курбатова Кораблинского района



Барельеф с изображением
лика Иисуса Христа

иерея Владимира Удовенко.

Честно говоря, глядя на место, где проводились раскопки, сложно было поверить, что здесь есть что-то интересное, но в основании фундамента сразу были найдены старинные тесаные камни, которые дали понять, что мы на правильном пути. И действительно, буквально через час после начала работ двое наших ребят вытащили из кладки очередной камень, в котором бдительный Василий Юрин тут же узнал искомый барельеф. После небольшой очистки стало понятно, что на нём изображён лик Господа Иисуса Христа. находку сразу же бережно вынесли с территории раскопа и положили на траву. Все по очереди подходили к старинному образу, которому, вполне возможно, более тысячи лет.

После такой находки с удвоенными силами вернулись к работе. Кроме нескольких элементов белокаменной резьбы, в этот день более ничего найдено не было, но никто этому не огорчился, так как основную задачу мы выполнили. находка будет передана епархиальному «Древлехранилищу», чтобы каждый мог воочию увидеть уникальный барельеф древнерусского мастера, жившего за много веков до наших дней.

Да, ошибки предков необходимо исправлять, дабы избежать участи бесплодной смоковницы. Хочется верить, что наш народ больше никогда не пойдёт на поводу чуждых идеологий и останется навсегда верным Господу Иисусу Христу.

Максим КУЗНЕЦОВ



На раскопках

когда духовные наследники Батыя в лице воинствующих советских безбожников начали уничтожать тысячи храмов по всей Руси. Не пощадили они и Пятницкую церковь в Толпине, хотя специалисты, понимая высокую историческую ценность храма, просили не делать этого. Храм тем не менее взорвали, а чтобы не пропадать добру, председатель местного колхоза велел собрать оставшиеся в целости тесаные монолитные камни и положить их в основание стен строящегося свинарника в соседнем селе Семион.

Но как известно, зло не вечно, оно властвует не более попущенного Господом, а потом уходит в небытие. Ушла и власть

Слава Отечества

ПРЕДАТЕЛЬСТВО БОЯР

Ополчение было создано Ляпуновым в начале 1611 года, в разгар Смуты на Русской земле. А начало этой Смуты можно отнести к 1601 году, когда на Руси случился страшный голод из-за гибели урожая, вызванной невиданными холодами. Так, 28 июля 1601 года в Москве была минусовая температура, а в середине августа наступил такой мороз, что замёрзла Москва-река. Летописцы писали о том событии: «Пришел великий мраз и позябло всякое жито и всякий овощ и бысть глад велик». Наступивший на Руси голод повлек за собой болезни и эпидемии. Крестьяне во всём винили власть. Начались восстания, грабежи и разбои. Государство постепенно скатывалось в хаос. Трон под царём Борисом Годуновым зашатался. Тем более что многие считали его нелегитимным правителем, поскольку он не наследовал царство, а был избран.

Этим воспользовались поляки и, умело проведя информационную кампанию, убедили оппозиционных царю Борису Годунову бояр в том, что наследник царя Иоанна Грозного царевич Дмитрий, убитый в Угличе, жив. В 1605 году, снарядив войском Лжедмитрия I (которым был Григорий Отрепьев), поляки направили его на Москву. Многие противники Бориса Годунова присоединились к нему. И в том же году, 13 апреля по старому стилю, Годунов неожиданно умирает. На престол возводят его сына, 16-летнего Фёдора. Но вскоре он в результате заговора был свергнут с трона, а 10 июня убит вместе с матерью. Всего через десять дней после злодейского убийства наследника царского трона самозванец Лжедмитрий I торжественно вступил в Москву, открытую для него предательским московским боярством, которое публично признало его законным князем Московским.

17 мая 1606 года в ходе восстания, организованного боярином Василием Шуйским, самозванец был убит. Однако польские власти и русские оппозиционные бояре не успокоились и заявили о том, что царевича Дмитрия, то есть Лжедмитрия I, не убили, что он выжил и вновь идёт на Москву. Так в 1607 году появился Лжедмитрий II. К 1910 году он подошёл к Москве. В этих условиях в столице опять произошёл боярский переворот, и к власти пришёл совет из семи бояр, названный в истории «семибоярщина». В результате заговора с польским королём Сигизмундом семибоярщина призвала на русское царство сына Сигизмунда королевича Владислава и впустила в столицу

«Стратиг» Прокопий Ляпунов

Кто из россиян не знает нижегородского земского старосту Кузьму Минича Минина и князя Дмитрия Михайловича Пожарского, спасших Россию от поляков во время Великой Смуты? Всем известны эти герои, выбившие из Москвы врагов, засевших там, казалось бы, навсегда. А вот имя рязанского воеводы Прокопия Петровича Ляпунова, создавшего первое ополчение против поляков, малоизвестно, хотя когда-то оно было включено в учебники истории России.

польско-литовские войска. Свои действия семибоярщина оправдывала тем, что войска были впущены для защиты города от нападения тушинского вора.

ВПЕРЁД «БЕЗ СТРАХА И СУМНЕНИЯ»

Семибоярщина и большинство москвичей присягнули Владиславу. Но в декабре 1610 года в результате внутренних раздоров в стане Лжедмитрия II самозванца убили, а королевич Владислав не был прислан в Москву, поскольку сам король Сигизмунд решил вместо него взойти на московский престол, не следуя пунктам договора с семибоярщиной.

Тогда патриоты земли Русской начали организовывать национально-освободительное движение против поляков, захвативших власть в Москве и решивших возвести на трон своего короля. Во главе этого движения встал рязанский воевода Прокопий Ляпунов, который внял призывам святителя Гермогена двинуться на освобождение Москвы. Грамоты с этим призывом святитель начал рассылать с 1610 года. Особую надежду он возлагал на Прокопия Ляпунова. В рукописи Патриарха Филарета (Романова) о Смутном времени говорится, что святитель Гермоген обращался в разные города русские, «а наипаче к воеводе и властителю Рязанския земли Прокопию Ляпунову и молит его, дабы не дал в расхищение и в вечное падение царствующего града Москвы».

Создав рязанское ополчение, Прокопий Ляпунов в начале марта 1611 года совместно с тульским и нижегородским ополчением двинулся на освобождение Москвы. В начале апреля ополченцы вступили в бой с поляками. Рязанский воевода Прокопий (по-гречески Прокопий, то есть успевающий) всюду успевал быть на самых сложных участках битвы, личным примером увлекая за собой ополченцев. В своей рукописи Патриарх Филарет назвал его львом, который зычным голосом полководца звал ополченцев на атаку против врагов. «Вперёд, вперёд без страха и сомнения!» – призывал своих ратников Ляпунов.

Как заметил в своих изысканиях об этой битве Владимир Семин, даже поляки удивлялись его умелому руководству войском и личной отваге в бою, которые вдохновили народных ополченцев настолько, что они к 22 мая 1611 года, несмотря на ожесточённое сопротивление профессиональных польских войск, заняли почти всю Москву. После столь победоносных действий ополченцы прозвали Прокопия Ляпунова «львообразным стратигом». Однако, когда поляки скрылись за мощными крепостными стенами Кремля и Китай-города, у Ляпунова не хватило орудий для захвата этих крепостей. Началась длительная осада.

ГИБЕЛЬ И ПОЧЁТНОЕ ПОГРЕБЕНИЕ

Подложную грамоту казаки приняли за настоящую и потребовали, чтобы Ляпунов прибыл для объяснения на их собрание – круг. При этом казаки поручились, что круг не причинит ему никакого вреда. Поверив им, 22 июля 1611 года Ляпунов прибыл на казацкое собрание.

Согласно рукописи Филарета, когда Ляпунов вошёл в круг и ему показали грамоту, он уверял, что грамота составлена и подписана не им. Но после долгих споров казаки набросились на Ляпунова



Во время осады Москвы некоторые казацкие отряды от безделья стали заниматься грабежом.

Тогда Прокопий Ляпунов в своих указах определил строгое наказание за грабежи. В других указах он отменил «приставства», то есть выделения некоторых городов и сёл казакам для «кормления». Их заменили поместьями для старых казаков и выплатой довольствия новым. В среде казачества возникло крайнее недовольство.

Этим немедленно воспользовался начальник польского гарнизона в Москве Гонсевский, по велению которого была составлена подложная грамота, в которой Ляпунов якобы писал во все города: «где поймут казака – бить и топить; а когда даст Бог, государство Московское успокоится, то мы весь этот злой народ истребим». А подпись под этой грамотой была настолько искусно подделана, что не отличалась от подписи Ляпунова.

и убили его. «И тако паде мертв на землю славный сей и бодренный воевода Прокофей Ляпунов», – пишет Патриарх Филарет в своей рукописи и прибавляет, что он после гибели «положен же бысть честно Благовещения Пречистия Богородицы, еже есть на Воронцовском поле».

В 1613 году прах Прокопия Ляпунова был перевезён на территорию общерусской святыни – Троице-Сергиевой Лавры. Это говорит о высоком государственном и общецерковном почитании первого предводителя народного ополчения. Историк Русской Церкви, исследователь истории Троице-Сергиевой Лавры, ординарный академик Императорской академии наук Евгений Евсигнеевич Голубинский писал: «В прежнее время именитые и богатые люди имели великое усердие к тому, чтобы быть погребёнными в Троицком монастыре, у преподобного Сергия... Но людей известных

исторически погребено у Троицы очень немного. Из старого времени можем назвать четверых. Это, во-первых, князь Дмитрий Тимофеевич Трубецкой... Во-вторых, Прокопий Петрович Ляпунов, убитый казаками под Москвой 22 июля 1611 года, сначала погребённый в Москве при Благовещенской церкви, на Воронцовом поле, а к Троице перевезённый сыном (а может быть, и по распоряжению царя Михаила Фёдоровича, ибо вместе с ним перевезён и погибший вместе с ним его защитник от казаков Иван Степанович Ржевский) в 1613 году; могила его находилась у паперти Успенского собора, которая была у сего последнего с западной стороны и именно во втором ряду на правой руке от лестницы на паперть, бывшей с южной стороны».

Исследования Голубинского подтверждает и другой церковный историк, Вукол Михайлович Ундольский, который в архиве Свято-Троицкой Лавры обнаружил тетрадь со списком надгробных надписей лиц, захороненных в монастырской обители, среди которых его внимание привлекла одна запись: «Идучи из паперти церкви Пречистия Богородицы, у лестницы на левой стороне, Родъ Булатниковыхъ», и далее: «Въ другомъ порядке подле мосту, Дмитрий Федоровичъ Скуратовъ, преставися 136 г. ноября въ 26 день. Прокофей Ляпуновъ, да Иванъ Ржевской, убиты 119 г. июля въ 22 день».

Факт погребения Ляпунова на территории Троице-Сергиевой Лавры служит свидетельством признания Русской Церковью заслуг воеводы Первого народного ополчения в деле освобождения Москвы от польско-литовских интервентов. Однако сегодня, к великому сожалению, об этом практически не упоминается. Место погребения Ляпунова нигде не обозначено. Но в народной памяти Прокопий Ляпунов остался не только как воевода, но и как защитник православной веры, попираемой поляками. Так, в одном из народных сказаний о Смутном времени говорится: «Уж один-то воеводушко крепко веру защищал/ Крепко веру защищал, изменников отгонял/ Уж как думный воевода был Прокофей Ляпунов».

Доктор исторических наук Леонид Чекурин отмечал: «Среди 600 имён упомянутых историками участников политических, дипломатических, военных попыток спасения погибающей России источники единодушно выделили Патриарха Гермогена и рязанского воеводу Прокопия Ляпунова. Оба мужественно вступили в борьбу с польской, шведской интервенцией, антинациональной политикой московского боярства и внутренней смутой. Оба отдали жизнь для спасения страны».

Игорь ЕВСИН

Актуально

ПАЛЕСТИНСКОЕ
ОБЩЕСТВО –
ЗА ПАЛЕСТИНУ?!

В этом году у нас была встреча с председателем Императорского Православного Палестинского Общества Сергеем Вадимовичем Степашиним. Тогда ещё не было такого конфликта в горячей фазе, как сейчас, но в холодной он продолжается уже давно, более полувека. И Сергей Вадимович, в частности, рассказал, что однажды во время очередного рабочего визита в Израиль тогдашний премьер-министр Израиля спросил у него: «А почему у вашего Общества такое неправильное название – “Палестинское”? Вы что же, Палестину поддерживаете?» И Сергей Вадимович тогда объяснил, что Палестина в названии нашего общества – скорее, некий религиозно-культурный феномен. Это огромная территория, которая исторически включает в себя не только территории Израиля и Палестинской автономии, но и даже частично территории Сирии, Ливии и Иордании.

Общество было учреждено ещё в конце XIX века, в 1882 году, и при его учреждении думали о спасении христианских святынь во всём этом регионе. Никакой Палестинской автономии тогда не было, все эти земли были частью Османской империи, и нужно было перед лицом мусульман защищать христианские святыни. Хотя по большому счёту они не были притесняемы в то время. Скорее, речь шла о научном исследовании и о проповеди, о миссии среди арабских детей, для которых создавались различные приюты и школы. Вот чем занималось тогда Общество прежде всего. Ну и, конечно, организацией паломничества на Святую Землю. В контексте любой из этих задач Палестина рассматривалась как огромный регион. Само название «Палестина» происходит от слова «филистимляне». Это был один из так называемых народов морей, который пришёл, скорее всего, со Средиземноморья, откуда их вытеснили дорийцы, предки современных греков. Мне довелось встречать у историков мнение о том, что филистимляне являются предками современных арабов. С другой стороны, это земля обетованная, которую Единый Истинный Бог обещал ещё Аврааму, а в его лице всему израильскому народу. Так что и евреи там оказались достаточно давно. Получается спор о том, кто туда пришёл раньше. Арабы, может быть, и являются дальними потомками филистимлян, но напрямую они там появились уже намного позже евреев.

ХРАМОВАЯ ГОРА

Также спор идёт и о святом месте, которое там находится и является важным и для палестинских арабов, и для израильских евреев. Это Храмовая гора в Иерусалиме. Для иудеев это место, где находился тот самый ветхозаветный иерусалимский храм, о котором мы много читаем в Ветхом Завете. Храм был построен царём Соломоном в X веке до Р.Х. его разрушили вавилоняне. Когда евреи вернулись из вавилонского плена, они построили на этой горе второй храм. Даже целая эпоха в истории израильского народа, начиная с VI века до Р.Х., на-

Камень основания и камень преткновения

В настоящее время в самом разгаре израильско-палестинский конфликт. Причин тому много, и они не только политические. Следует сказать и о религиозных причинах. Это спор о принадлежности Храмовой горы в Иерусалиме. Что это за место? Почему оно так важно для сторон конфликта? И какое значение имеет эта гора для православных христиан?

зывается «эпохой Второго храма». Именно в этот период на землю приходит Господь наш Иисус Христос и неоднократно посещает этот храм. Поэтому для христиан в некотором роде это место тоже святое, но христиане никогда не проявляли особого интереса к этому месту, потому что для нас на Святой Земле есть другие, более важные святыни. В первую очередь это, конечно, находящийся неподалёку от Храмовой горы храм Воскресения Христова, или Гроба Господня. Раньше считалось, что на Храмовой горе могла находиться базилика в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы времён Юстиниана, то есть VI века. Но уже в наше время, в 70-е годы XX века, нашли остатки этой базилики чуть дальше – в Еврейском квартале Иерусалима. И теперь мы знаем, что на Храмовой горе христианской базилики, скорее всего, не было, разве что во времена крестоносцев в XII веке.

ДВА ХРАМА,
А ТРЕТЬЕМУ
НЕ БЫВАТЬ?

Мы знаем из Ветхого Завета, что именно вокруг иерусалимского храма концентрировалась вся религиозная жизнь израильского народа. Другого храма у иудеев не было. Были только синагоги, но синагога – это лишь дом для собрания. В синагогах собирались для того, чтобы читать и толковать Священное Писание – в первую очередь, Тору. Конечно, там возносились и молитвы, и сейчас возносятся, но в полном смысле богослужение в иудаизме означало жертвоприношение, а жертвы можно было приносить только в храме.

В наши дни на Храмовой горе сохранился лишь маленький остаток иерусалимского храма – это так называемая Стена плача. Отметим кстати, что это не стена храма, как многие считают. На самом деле это подпорная стена Храмовой горы, которая просто ограждала огромную территорию иерусалимского храма. Когда мне довелось быть на Святой Земле, паломники спросили меня, можно ли им подойти к этой Стене плача. Люди подходили, но я их предупредил о том, что это не христианская святыня. А в интернете, бывало, встречал такое мнение, что надо обязательно подойти к Стене плача, написать записку со своим желанием и вложить в стену.

Очень печально, что такое глубокое заблуждение распространено среди русских православных людей. Да, в этот храм приходил Господь, но это никак не православная святыня, нам нужно идти молиться в храм Воскресения Христова.

Второй иерусалимский храм был разрушен римлянами во время очередного иудейского восстания в 70 году по Р.Х., уже после Вознесения Господа Иисуса Христа.



Вид на Храмовую гору со стороны Елеонской горы

Об этом можно прочитать в труде Иосифа Флавия «Иудейская война». Мы помним, что римляне разрушили этот храм и не дали его больше восстановить – может быть, именно потому, что это был центр, который объединял иудеев, а римлянам нужно было их разобщить. После второго иудейского восстания в 136 году римляне окончательно рассеяли евреев по миру. Иудеи ушли из Израиля и были вынуждены расселяться по городам и весям по всему миру. Так они жили в рассеянии до тех пор, пока наконец не смогли вернуться и создать независимое государство под эгидой ООН в 1948 году. С того времени и берёт начало современный израильско-палестинский конфликт.

Для иудеев иерусалимский храм – это единственный храм, который они хотят рано или поздно восстановить. По преданию, восстановление этого храма будет одним из признаков «конца света». Ведь иудеям было сказано, что Мессия придёт в иерусалимский храм. Он действительно пришёл, только вот иудеи Его не приняли. И теперь они ждут, что Мессия придёт в Третий храм – тот, который они мечтают восстановить.

ОТДАЛЁННАЯ,
НО ПОЧИТАЕМАЯ

Что касается мусульман, то для них Храмовая гора – это целый комплекс, который называется по-арабски Харам-аш-Шариф, что в переводе означает «благороднейшее место». Для мусульман это третье по святости место, одно из четырёх их святых мест.

На первом месте у них Мекка, где располагается священная Кааба, к которой каждый правоверный мусульманин должен хотя бы раз в жизни совершить паломничество, называемое хаджем. На втором месте по значимости Медина, где находится могила пророка Мухаммеда, третье святое место – в Иерусалиме, а четвёртое – мечеть Омейядов в Дамаске. Всего четыре святых места на всех мусульман мира.

Храмовую гору мусульмане почитают, потому что, как сказано в Коране, Мухаммед был перенесён из Мекки в Иерусалим по приглашению архангела Джабраила (это архангел Гавриил в арабской транскрипции), и затем с Храмовой горы он вознёсся через несколько небес к Богу, где возглавил молитву великих пророков. Арабы пришли на Храмовую гору в VII веке и построили две мечети. Одна из них – мечеть «Куббат-ас-Сахра» («Купол над скалой»). Огромный золотой купол этой мечети все видят, когда смотрят на панораму Иерусалима с Елеонской горы, и многие вспоминают её в первую очередь. Но на самом деле главнее для мусульман та мечеть, которая находится левее, и она скромнее – там купол тёмно-свинцового цвета. Её название – «Аль-Акса» («Отдалённая»). Это и есть память о ночном путешествии и вознесении пророка Мухаммеда.

А внутри мечети «Купол над скалой» золотой решёткой огорожен фрагмент скалы, который возвышается на полтора-два метра. В мусульманском и иудейском предании это тот самый камень, с которого началось основание мира. Этот камень ещё известен тем, что на нём, как считается, находился жертвенник или даже Святая Святынь Иерусалимского храма. Это место примечательно ещё тем, что на нём Авраам хотел принести в жертву своего сына Исаака. Мусульмане почитают и Авраама как пророка Абрахама. Кстати, неслучайно христианство, иудаизм и ислам называют авраамическими религиями – мы все берём начало от Авраама. Исмаил, сын Авраама от наложницы Агари, считается родоначальником всех мусульман, поэтому в дореволюционных источниках можно встретить слова «агаряне» (от Агари) и «исмаильтяне» (от Исмаила). Вот такая концентрация священных для мусульман событий в этом месте. Имеет значение для них и то, что в иерусалимский храм приходил Иисус Христос, которого они почитают как пророка Ису. Между этими двумя мечетями мусульмане в X веке построили ещё маленькую восьмигранную часовню в подражание часовне на Елеонской горе, которая стоит на месте Вознесения Господа Иисуса Христа. То есть они сопоставили Вознесение Христово и вознесение пророка Мухаммеда. Потом крестоносцы построили там дворец и базилику. Но вскоре арабы снова вытеснили их из Иерусалима.

(Окончание на стр. 5)

Камень основания и камень преткновения

(Окончание. Начало на стр. 4)

ОБЩИЙ И РАЗДЕЛЁННЫЙ

Итак, конфликт возник, когда в 1948 году было создано независимое государство Израиль. Храмовая гора должна была быть общей, и в ООН было постановлено, что это будет единое общее пространство, за которое будут одновременно отвечать со стороны евреев Израильское государство и со стороны арабов Иордания. Но уввы, потом произошли войны: «шестидневная война» 1967 года и «война Судного дня» 1973 года, к юбилею которой было приурочено нападение ХАМАС на Израиль 7 октября этого года. Мне довелось видеть следы этих войн – они остались до сих пор.

Ожесточённые бои шли в том числе и в самом центре Иерусалима. Когда подходишь к Сионским воротам Старого города (в западной части Иерусалима), видно, что стены XVI века испещрены следами от пуль. А недалеко от этого места находится греческий православный монастырь Катамон. По преданию, он построен на месте, где находится гробница святого праведного Симеона Богоприимца. И в этом монастыре нам показывали расстрелянные иконы. Монастырь расположен на стратегически важной высоте, за которую тоже шли бои.

В результате двух войн Израиль захватил Храмовую гору и весь Иерусалим полностью. Однако до сих пор официально для всего мира столицей Израиля является Тель-Авив, там находится и наше российское посольство. Но сами израильтяне считают своей столицей именно Иерусалим. Конфликт из-за Храмовой горы коренится именно в том, что она контролируется израильским государством. Одна из последних проблем состоит в том, что, например, в 2014 году Израиль запретил доступ на Храмовую гору мужчинам в возрасте до 50 лет из-за того, что там неоднократно происходили стычки между израильской и палестинской молодёжью. Поэтому в какой-то степени можно понять и палестинцев, что они считают себя притесняемыми. С другой стороны, Израиль не полностью закрыл им доступ на Храмовую гору. А евреи мечтают построить там Третий храм.

В общем, это очень сложный конфликт, одна из причин которого – именно доступ к этому святому месту. Будем надеяться, что когда-нибудь, с Божией помощью, этот конфликт разрешится и будет найден компромисс, чтобы наконец воцарился мир на этой многокультурной и святой земле...

Священник Евгений АЛЁНИН,
член Императорского Православного Палестинского Общества,
настоятель храма «Спас-на-Яру»

Гость номера

ПУТИ ТВОРЧЕСТВА

Отец Лука, в миру Игорь Степанов, родился 4 августа 1966 года в Москве. В школьные годы любил спорт и увлекался лёгкой атлетикой, участвовал в конкурсах юных чтецов, занимая первые места, принимал участие в передачах на Всесоюзном радио. Священник рассказывает, что в этом ему помогло желание поскорее вернуться домой из больницы:

«До школы я не выговаривал половину букв алфавита. Так что пришлось даже лежать в логопедической больнице. Но я так решительно стремился отсюда быстрее выписаться, что стал трудиться над освоением русской речи, которая у меня потом стала достаточно качественной. Уже в школе с первых классов я был чтецом и выступал на школьных и городских сценах. Когда я был в третьем классе, родители узнали, что производится набор в студию юных дикторов при Всесоюзном радио. И уже там, регулярно участвуя в передачах "Пионерская зорька", "Внимание, на старт!" и других, я приобрёл неплохой опыт публичных выступлений».

Практика на радио помогла будущему священнику поступить в ГИТИС. Творческая среда способствовала приобщению к искусству и дальнейшим выступлениям на сцене. Отец Лука подчёркивает, что только во время учёбы он смог по-настоящему познакомиться с мировым кинематографом и великими артистами.

«Главная роль в спектакле мне досталась в дипломной работе, которая должна была быть готова к концу четвёртого курса. Это была замечательная постановка нашего выдающегося педагога, преподавателя по актёрскому мастерству. К тому же играл я в замечательном творческом коллективе, где были Андрей Звягинцев, Аня Терехова. Это были мои партнёры по дипломному спектаклю – испанской пьесе "плаща и шпаги". Теперь к этой области я давно не причастен, но те годы были, конечно, очень яркими».

Но в какой-то момент у отца Луки произошла переоценка ценностей, после которой жизнь коренным образом изменилась.

«Из двух московских театров я уволился, не дождавшись премьеры. Ещё немного работал преподавателем по мастерству актёра в самом ГИТИСе, но это уже было этапом расставания. К этому времени я уже был крещён, всей душой уверовал во Христа и налаживал свою церковную жизнь. Мои интересы уже оказались в области церковной. И одно жизненное кредо постепен-

Дружить с батюшкой

С игуменом ЛУКОЙ (Степановым), настоятелем Пронского Спасо-Преображенского монастыря, беседует участница совместного проекта газеты «Благовест» и кафедры литературы и журналистики РГУ «Штрихи к портрету» студентка третьего курса Анна ШУКШИНА. Священник рассказывает о том, как у него произошла переоценка ценностей и что побудило его, театрала, принять монашество.



но, но решительно сменилось на другое».

ОСОБЕННОСТИ «НОВОЙ ЖИЗНИ»

В начале любого нового пути мы можем столкнуться с некоторыми трудностями, тем более когда человек решает принять монашество. Отец Лука рассказывает, что только с Божьей помощью можно преодолеть все преграды:

«Мы не выбираем священство, священство выбирает нас. А поначалу, когда ты находишься в Церкви, будучи молодым, надо определиться: строить ли тебе жизнь в миру – то есть вступить в брак, создавать семью, рожать деток с возлюбленной супругой, или пойти по пути монашества, то есть оставить всё мирское и пребывать при храме. Монашество – это, прежде всего, постоянное участие в богослужении. Ну и, кроме того, жизнь уже становится удалённой от лиц противоположного пола, так как монах даёт обет целомудрия. Для этого, конечно, нужно иметь очень большую внутреннюю решимость и ясное понимание того, что ты не на волне каких-то переживаний бросил прошлую жизнь, а осознанно к этому подошёл».

«Вот я избрал монашество. Была у меня прекрасная невеста, молодая и красивая. И это уже в мою церковную бытность. Разумеется, у нас были христианские отношения, но тем не менее, чем ближе был намеченный день венчания, тем очевиднее для меня становилось моё иное призвание. И я, отказавшись от брака, сделал это не по причине желания избрать другую, а по причине выбора более высокого и прекрасного жизненного пути. И так получилось, что уже через 3,5 года после окончания вуза я поступил в монастырь».

Священник вспоминает, что

родители отнесли к его выбору весьма «трагично». Жизнь монашествующих была им чужда, поэтому поначалу эта новость стала ударом для семьи.

«Мама была безутешна и много лет ходила в чёрном, как бы похоронив меня заживо. Папа был более сдержан, но, тем не менее, это была для них большая потеря. А ещё и моё несостоявшееся венчание с прекраснейшей из девушек, которую они уже успели полюбить. Но шло время. Я довольно быстро, всего за два года, подготовился и по благословению Святейшего Патриарха принял монашеский постриг. То есть дал необратимые обеты. Это был второй удар по родственникам. Одно дело, когда ты просто живёшь в монастыре: может, проживёшь – да вернёшься. И совсем другое, когда уже умирает Игорёк и рождается Лука. Твоё новое имя ты узнаёшь при постриге, и по жизни остаётся тебе выбранное служение, и перемена уже не допускается».

Говоря о трудностях, отец Лука отмечает, что это прежде всего внутренние желания делать не то, что ты хочешь, а то, чего «ищет плоть». И в этом случае помогает молитва и умение «отсекать помыслы».

«Удобнее бороться с маленькими сорняками на грядке, чем ждать, пока они вырастут такими мощными, что будут побеждать уже сами растения, которые ты посадил. Так что, стремясь быть внимательными к расположению своей души и сердца, мы надеемся, что Бог не допустит нам быть искушёнными сверх меры и тем более окзаться неверными монашеским обетам».

РАССУЖДЕНИЯ И СОВЕТЫ

Возвращаясь к теме образования, священник подчёркивает, что светское образование в

нынешнее время необходимо всем: как обычным людям, так и служителям Церкви.

«Мы призваны и находиться в общении, что-то противопоставлять разным лукавым идеологиям, фальшивым философиям, которыми заполнены головы молодёжи. Для того, чтобы твоя проповедь достигла цели, надо и говорить красиво, и творчески мыслить, и быть интересным. Но для этого, конечно, нужно быть образованным. Так что сейчас большой спрос на то, чтобы священники были не просто образованными, а высокообразованными. Раньше, в советские годы, я помню, очень удивляло людей, когда какой-нибудь семинарист оказывался образованным человеком. Насаждалось убеждение, что религия – это просто невежество, а попы все отсталые, именно поэтому они и верят в какие-то там иконы и машут кадиллом с надеждой устроить жизнь лучше. Но теперь большинству понятно, что духовная культура – это нечто более высокое, чем просто просвещение или образованность. Это благодать, это сила Божья, которая действует на людей, и получить её стоит очень большого труда – и интеллектуального, и душевного, да и телесного тоже».

На последний вопрос о том, какой совет можно дать студентам, отец Лука отвечает очень просто – дружить с батюшкой.

«Нужно завести себе знакомого священника, чтобы было у кого исповедоваться. Когда грехи нарастают, как снежный ком, душа теряет чувствительность к ним. Конечно, хорошо дружить с батюшками и для того, чтобы узнавать понемножку нашу православную культуру, традиции и праздники. Та пустота, которую сейчас ощущают многие наши молодые современники, – это как раз следствие оторванности от духовной жизни. Многие студенты приезжают ко мне в Пронский монастырь, где они знакомятся с жизнью Церкви и впервые исповедуются».

Так что я желаю молодым людям не останавливаться на достигнутом и своё профессиональное обучение не считать достаточным для полноты бытия. И постепенно, шагочек за шагочком, знакомиться с нашей жизнью церковной, со своими православными правами, обязанностями и радостями».

Люди Церкви

ЗАПАХ ЛАДАНА

Будущий священнослужитель родился в 1967 году в селе Вознесенка Тюлькубасского района республики Казахстан. В 1992 году окончил Томский государственный пединститут по специальности «учитель физики и математики». В 2016 году в этом же учебном заведении ему была присвоена степень магистра педагогики. В 1994 году стал выпускником Московской духовной семинарии, а в 2012 году получил диплом Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета на ведение профессиональной деятельности в сфере истории и культуры православия.

– Я рос в верующей семье, но не воцерковлённой, родители были простыми рабочими. Мама завела ферму, затем работала в торговле. Отец рано скончался, поэтому воспитывал меня отчим. Когда мне исполнилось пять лет, у нас в деревне умерла соседка, бабушка Оля. На ее похоронах я впервые увидел священника. На всю жизнь запомнил запах ладана, которым батюшка кадил во время отпевания. Не знаю, что именно меня тогда впечатлило, но после этого я стал надевать мамин халат, привязывать к верёвке консервную банку и в огороде под яблоней хоронить цыплят, что-то пел громко при этом, наверное, воображал, что молюсь. С бабушкой мы иногда ездили в храм, в том числе на ночные пасхальные богослужения. Так что православная вера с детства была для меня естественной средой.

После окончания школы служил в армии, потом поступил в Томский государственный пединститут. Во время учёбы ходил в Петропавловский собор, где был кружок православной молодёжи. Один из наших ребят уехал в столицу и поступил в семинарию. Потом во время Рождественского поста он пригласил меня к себе в гости посмотреть, как живут и учатся будущие пастыри. Окончив институт, я уехал в Москву и тоже стал студентом духовной школы при Троице-Сергиевой Лавре. Там познакомился с владыкой Симоном (Новиковым), который стал для меня большим авторитетом в духовной жизни. Однажды после службы я подошёл к владыке и попросился после окончания семинарии к нему на рязанскую кафедру.

Обучение я завершил в июне 1994 года. Буквально через месяц, 7 июля, меня рукоположили в диаконы, а 12 июля владыка Симон совершил мою священническую хиротонию. Я принял целибат, то есть обет безбрачия. Создавать семью мне не хотелось, а вступить на монашеский путь в тот момент я тоже не мог – мама была категорически против этого. Помню, в семинарии ещё игумен Александр (Богдан) говорил: «Если нет родительского благословения, то лучше не надо

Игумен с открытым сердцем

В Скопинском районе Рязанской области, недалеко от посёлка Заречный, есть удивительное место – Дмитриевский мужской монастырь. Он возродился буквально из руин и обрёл новую жизнь благодаря стараниям человеческих рук и горячей молитве, идущей из глубины сердца. На протяжении двадцати семи лет управляет монастырём игумен Амвросий (Калабухов) – человек слова и дела, сумевший с Божией помощью не только восстановить древнюю обитель, сделать её местом духовного притяжения, но и создать крепкое животноводческое хозяйство. Отец Амвросий располагает к себе людей, многие называют его просто «батя». В беседе с ним чувствуешь его доброту и уважение, большую любовь к людям и вместе с тем внутреннюю твёрдость.

идти в монашество».

Я служил в Рязани в Борисоглебском кафедральном соборе. В начале апреля 1995 года пришло письмо от мамы, в котором она просила у меня прощения за то, что стала препятствием на моём избранном пути, и дала своё согласие на принятие мною монашества. На постриг владыка Симон отправил меня в Иоанно-Богословский муж-

– Я вот деньги хотел бы на монастырь пожертвовать. Кому их передать?

– Можете мне отдать, я игумен монастыря, если поверите. А если не поверите, то открою вам храм, там висит ящик для пожертвований. Туда опустите.

– Зачем в ящик, я вам лучше отдам.

Денег оказалось ровно столько, сколько не хватало, чтобы

о своём обещании благополучно забыл, и целую зиму мы жили без тепла. Столбик термометра опускался до тридцати пяти градусов мороза. Надо отдать должное, ни у кого из братии даже насморка не было. Это бабушки во время службы в валенках и шубах стояли, а мы в одних подрясниках и облачении. Потом на Крещение в храм тепловую пушку поставили, чтобы вода не застывала. Когда бабушки начинали сетовать, я их подбадривал: «Вы продукты в холодильник для чего кладёте? Чтобы дольше сохранялись. Вот и вас Боженька в холоде держит, чтобы дольше молодыми оставались. Так что радуйтесь!»

МОЛИТВА И ТРУД

– Мы живём в основном за счёт хозяйства. Можем смело держать сто голов крупного рогатого скота. У нас есть дойные коровы, быки, телята. Производим творог, молоко, сметану, сыр, масло. Вся продукция у нас высокого качества, и люди с удовольствием её покупают. На вырученные деньги смогли колокольню восстановить. В монастыре есть свой рыбный копильный цех.

За 27 лет с момента возрождения обители у нас никогда не было свыше семи человек братии. Помогают трудники, среди них – надёжные и ответственные ребята, которым я могу смело поручить важное дело. Раньше в монастырь приходило много людей, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью. Я никого не выгонял, давал им посильные послушания, старался помочь встать на правильный путь. С Божией помощью многие потихоньку воцерковлялись и возвращались к нормальной жизни.

ПРОСТО «БАТЯ»

– Педагогическое образование очень пригодилось мне в общении с детьми. Я был официальным опекуном троих ребят. Сейчас они уже взрослые. Одного мальчика, Антошку, взял из Зареченского детского дома. Антону было девять лет, и он сам попросился к нам в монастырь. Говорил, батя (меня все ребята так называли), возьми к себе. Я объяснял, мол, жизнь в обители сложная, а он всё равно не успокаивался: «Возьми, возьми...». Сегодня Антон получил высшее образование, окончил



Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина. Второго мальчика, двенадцатилетнего Сашу, я забрал из школы-интерната в Данкове Липецкой области. Семья была неблагополучная, а у паренёк оказались прекрасные художественные способности. Он приехал к нам в монастырь вместе со своей крёстной. Пока я ездил куда-то по делам, Саша на альбомном листе точь-в-точь скопировал портрет Патриарха Алексия II, который висел у меня на стене в кабинете. Увидев рисунок, я предложил мальчику остаться в монастыре, пойти учиться в нашу местную школу, а потом поступить в художественное училище. Сегодня Саша – прекрасный специалист по компьютерной графике.

Гена у нас остался после смерти мамы, ему было тринадцать лет. Когда она в онкологии лежала, органы опеки попросили, чтобы я мальчика приютил. Мама возвращалась – он уходил, а когда она умерла, он сказал родственникам, что останется в монастыре.

У всех ребят были свои кельи. Один парень – Саша Юшкин, который жил у нас в обители с девяти лет, теперь священник, служит в Вологде, у него четверо детей. Однажды мама решила его привезти к нам в монастырь на экскурсию. Парень сопротивлялся, не хотел ехать. Мы с ним тут пообщались, он и в шахматы, и в футбол с нашими рабочими поиграл. Так понравилось ему, что всё лето у нас провёл. Ближе к осени я взял да и предложил ему насовсем остаться, а он согласился. Мама постоянно приезжала, навещала сына, раньше ведь не было мобильных телефонов.

Отцом меня, конечно, назвать сложно, это громко сказано, но что-то вложил в ребят, конечно. Со всеми общаемся. Хоть они уже и стали взрослыми, помогаем им и сейчас. Детишки отца Александра Юшкина называют меня дедом. Так приятно. Мы ведь служим Богу через ближних, которые нас окружают. Монах не должен заниматься только своим бытом, ему нужно своё время посвящать молитве и другим людям.

Записала Вероника МИЛОВА

Фото из архива игумена Амвросия (Калабухова)
Полную версию читайте на сайте: <http://rpd.info/ryazanskij-bogoslovskij-vestnik>



ской монастырь к архимандриту Авелю (Македонову). Став иеромонахом, я какое-то время продолжал служить в Борисоглебском соборе.

5 января 1996 года архиепископ Симон благословил меня восстанавливать Дмитриевский монастырь. В белоснежном снегу стояли монастырские руины – красота предстала необыкновенная. А когда наступила оттепель, то обнажились горы мусора, золы. Обитель была в настолько плачевном состоянии, что легче, наверное, было бы подогнать трактор, выровнять землю и всё заново построить.

НЕПРИДУМАННЫЕ ИСТОРИИ

– В первые годы восстановления обители мы перебивались с копейки на копейку. Если я занимал у кого-то деньги, например, до пятнадцатого числа, то обязан был их день в день вернуть. Иначе люди перестанут доверять. Однажды вечером мне надо было отдавать долг, а нужной суммы не оказалось. Я стоял у иконы святителя Николая Чудотворца и молился, просил о помощи. Вышел из храма, смотрю, идёт какой-то мужчина, позже мы с ним познакомимся. Подошёл ко мне и спросил:

вернуть долг.

С кирпичом для строительства монастырских зданий была тоже чудесная история. Поехал я на Рязанский кирпичный завод помощи просить, а руководитель мне сказал: «Я в Бога верю, а священникам не верю, поэтому ничем помочь не могу». Я стоял в полном недоумении. Начальник продолжил:

– Пришёл ко мне один батюшка. Я ему пожертвовал кирпич, а потом спустя какое-то время решил съездить посмотреть, как он храм восстановил. Приехал, а церковь как стояла полуразрушенная, так и стоит. Зато священник дом себе такой построил, какого у меня нет.

– Вы знаете, я не могу вас убедить в том, что я бы так никогда не поступил, – сказал я с сожалением и направился к выходу. Только до двери дошёл, начальник неожиданно меня остановил: «Подождите. Вам помогу».

Однажды Господь послал непростое испытание. Зимой мы отапливали монастырские помещения углём, у нас была своя кочегарка. Но тут приехал в обитель высокопоставленный начальник и пообещал до декабря провести нам газ. Я, конечно, поверил. Мы не стали привозить уголь, а купили специальные котлы и начали подготовку к газовому отоплению. А начальник

Свой путь

К восстановлению всех церквей и часовен, которые встретились нам на пути, приложили руку волонтеры проекта по возрождению деревянных храмов Севера «Общее дело». Я когда-то тоже присоединялась к ним: помогала консервировать один из храмов в Архангельской области. Все они представляют большую архитектурную ценность, а многие стали объектами культурного наследия и охраняются государством. Храмы уникальные, построены по специальным технологиям без единого гвоздя. Так что только благодаря «Общему делу» мы смогли насладиться сохранённой до наших дней красотой северного деревянного зодчества.

Скажу сразу: путешествие было дождливым, физически непростым и иногда прохладным. Только такие влюблённые в Русский Север и готовые к любым трудностям походники, как мы, могли смириться с такими условиями. Но оно того стоило! Не знаю, когда бы я ещё смогла добраться туда, где мы побывали. Именно об этих местах и этих заброшенных уникальных церквушках мне и хотелось написать. Иногда я буду обращаться к дневникам Филиппа, чтобы вспомнить, как это было.

«ВИСЯЧИЕ ОЗЁРА» И МАКС

Наш маршрут начинался в поселке Уница Кондопожского района. Пару дней мы просто гребли под ливнями, как в обычном походе. А на третий нас ждали чудеса природы. Первое из них – «висячие озёра». Они расположены параллельно Уницкой губе необычным образом: каждое следующее озеро выше предыдущего на несколько метров. Первое – Нижнее Мижозеро. Оно на несколько метров выше уровня Онежского и в него перетекает. Чуть выше по уровню располагается Тютюзеро. Чтобы посмотреть озёра, мы причалили к острову Петровский. Именно здесь мы впервые наелись черники, которую дальше стали часто собирать горстями и даже ставить палатки в черничниках.

Второе природное чудо, которое встретилось нам на пути через несколько километров, называется урочище Велемоны. Это ряд ущелий, который образовался здесь тысячи лет назад после сильнейших землетрясений. Они уничтожили три поселения, а на их месте появился каньон. Разлом выглядит как нагромождение скал с трещинами, поросшими мхом и соснами. С вершины гряды открывается прекрасный вид на Уницкую губу и лесистое побережье.

На четвёртый день наш путь лежал через заброшенную деревню Пегрема. Единственное, что от неё осталось, – полуразрушенный пирс и часовня прп. Варлаама Хутынского, построенная в 1770-х годах. Сама по себе она небольшая, с сенями, молельней и колокольной, завершающейся шатром с главкой. В интерьере сохранились остатки иконостаса XIX века, на окнах – кованые решётки, а сама часовня украшена резными элементами. Рядом с часовней стоит самодельный «вигвам» с нарами, сухими дровами и печкой внутри. Вероятно, здесь жил кто-то, кто ухаживал за часовней. После Пегремы нас ждали рыбные фермы и

Влюблённые в Русский Север, или Путеводитель по Онеге

Как посмотреть красоты дикой природы и храмы деревянного зодчества? Пойти в поход в Карелию! Именно такой вид путешествия выбрали мы с друзьями. Наш руководитель похода Филипп Боровик составил маршрут по Заонежью так, чтобы пройти на байдарках по Уницкой губе Онежского озера вдоль берега, посетить труднодоступные деревни, исследовать деревянное зодчество и в конце выйти к жемчужине Русского Севера – музею-заповеднику Кижи.



ночёвка на острове Макс.

За эти несколько суток с постоянным дождём, отсутствием солнца и поздними причаливаниями к месту ночёвки мы подустали, поэтому на следующий день разделились на две группы. Я оказалась в той, которая погребла сразу на стоянку, чтобы как можно быстрее развести костёр и приготовить еду. Вторая группа решила следовать плану и посетить несколько точек. Честно говоря, я немного пожалела, что наша байдарка не пошла с ними, но усталость взяла своё.

Первым делом наши ребята пошли на заброшенный Сосново-Уницкий маяк. Раньше он указывал кораблям вход в Уницкую губу. У него сохранилась лестница, поэтому группа смогла взобраться наверх. Рассказывали они об этом маяке с восторгом!

Дальше байдарки взяли курс на деревню Вёгорукса, где есть церковь св. Николая Чудотворца. Построена она была в 1787 году и впоследствии претерпела много изменений. В тот момент, когда часть нашей группы заглянула в храм, там находилась команда из «Общего дела». Волонтеры занимались консервацией храма и расписывали иконостас.

Изначально в 1787 году в Вёгоруксе появилась часовня. Но из-за того, что до ближайшего храма было далеко, её решили переделать под храм. Когда-то колокольня стояла отдельной постройкой, потом стала частью церкви. К концу XIX века Никольский храм снова обновили из-за ветхости: пристроили алтарь и крыльцо, увеличили молельную часть.

По словам Филиппа, у наших ребят было маловато времени изучить по-настоящему церковь и окрестности, поэтому они отправились дальше. Мы же в этот момент обустроили лагерь, где предполагалась днёвка – день отдыха. Здесь впервые ненадолго вышло солнце, одарив нас закатными лучами.

КУРС НА КИЖИ

Седьмой день. Мы приблизились к Кижским островам и, попрощавшись с открытыми водами Онеги, ушли в про-

токи за Большой Леликовский остров. Ночевали на каменистом берегу острова Калгов. Дикая природа снова показала себя: когда утром солнышко вышло ещё больше – на камнях мы увидели двух больших гадюк размером с вытянутую человеческую руку. Пригрелись!

На восьмой день похода мы начали изучать постройки, которые уже принадлежали историко-архитектурному и этнографическому музею-заповеднику Кижи. В него входит не только сам остров, но и прилегающие территории – шхеры, то есть ряд маленьких островов.

Первой на нашем пути на Малом Леликовском острове оказалась деревня Леликово. В ней стоит храм в честь св. Иоанна Предтечи, построенный в 1886 году. Здесь мы встретили Светлану Ивановну, хранительницу ключей от церкви. Сейчас она живёт в Петрозаводске и приезжает на малую родину только на лето. Светлана Ивановна, несмотря на свои 82 года, до сих пор бодро работает в своём огороде, топит печь, занимается хозяйством. А ещё она заслуженный врач Карельской АССР. Старожили открыли нам храм и даже провели по нему экскурсию. Здесь у них есть отдельная комнатка-музей и хранятся статьи дочери Светланы Ивановны о Заонежье. После рассказов нашего почётно-

экскурсовода мы поднялись на колокольню и даже позвонили в колокола. Храм на Малом Леликовском острове построен в 1886 году. Интересно, что деньги на него собирались старообрядцами, которые на тот момент совсем недавно приняли православную веру. Снаружи церковь довольно типичная: колокольня, притвор, крыша, маленький купол с восьмиконечным крестом и кар-

низы, украшенные кружевной резьбой. А если заглянуть внутрь – позолоченный иконостас поражает контрастом с мрачными, похожими на старообрядческие, иконами. Среди достопримечательностей церкви – престол из белого мрамора с золочёной резьбой.

Посетив Леликово, мы сели на воду и наконец-то согрелись в солнечных лучах! На нашем пути пролегал фарватер с «Кометами» и «Метеорами» – специальными скоростными теплоходами от Петрозаводска к острову Кижи. Если кто-то едет в знаменитое сердце Русского Севера с туристической группой, скорее всего, он попадёт туда именно таким способом. Мы же продолжали передвигаться на байдарках и причалили к селу Сенная Губа, на пирс у старинного храма Тихвинской иконы Божией Матери 1848 года постройки. Это была единственная каменная церковь, которая встретилась нам на пути. Её построили на месте деревянной. Сейчас деревянные у храма только главки и шатёр.

В том же селе на берегу озера находится заброшенная каменная церковь св. Николая Чудотворца 1810–1848 годов. От неё, к сожалению, сохранился только остов и остатки окон. А когда-то храм, похожий своим строением на корабль, гордо возвышался над водой и являлся ориентиром для судов. В 90-е годы пожар уничтожил основную часть храма.

Сенная Губа сменялась деревней Корба на Большом Климецком острове. Здесь находится небольшая часовня Знамения Пресвятой Богородицы середины XVIII века. Внутри попасть не удалось, поэтому мы любовались внешней архитектурой постройки. Знаменская часовня приобрела современный вид не сразу: постепенно



Иоанно-Предтеченский храм

к ней пристроили сени со звонницей, обшили тёсом, сделали дополнительные оконные проёмы. В 1962 году её отреставрировали под руководством архитектора.

Мария БЫКОНЯ

Окончание в следующем номере

Моление о победе

20 октября в Рязани в соборе святых Бориса и Глеба пребывал ковчег с частицей мощей великомученика Георгия Победоносца. Встречу святых возглавили митрополит Рязанский и Михайловский Марк, епископ Скопинский и Шацкий Питирим, духовенство епархии. Участником события стал губернатор Рязанской области Павел Малков, а также множество рязанцев, в том числе военнослужащих, курсантов Рязанского десантного училища.



Акция «Всероссийский молебен о победе» проходит по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Мощи великомученика Георгия Победоносца уже побывали во множестве регионов, включая Дальний Восток, Сибирь, новые субъекты Российской Федерации. Как говорят священнослужители, сопровождающие мощи, святых каждый раз с радостью и воодушевлением встречает множество людей. В каждом городе

духовенство и миряне Русской Православной Церкви сугубо молятся о военнослужащих Российской армии.

По словам главы Рязанского региона Павла Малкова, такие события крайне важны и помогают сплачивать народ.

В кафедральном соборе святых Бориса и Глеба участники встречи ковчега затем молились за Божественной литургией, которую возглавили митрополит Марк и епископ Питирим. В этом и других храмах епархии в этот день было зачитано Патриаршее приветствие участникам принесения ковчега с мощами великомученика Георгия Победоносца в епархии Русской Православной Церкви.

Владыка Марк в слове по окончании богослужения напомнил о святых, которые в земной жизни

несли воинское служение, в том числе о вспоминаемых Церковью в этот день мучениках Сергии и Вакхе, и подчеркнул, что великомученик Георгий при жизни тоже был воином, но главная его победа была одержана не на земном поле брани.

«Он всего себя отдал в жертву Богу и совершил главную победу, поэтому мы и называем его Победоносцем. И все мы, если желаем, чтобы враг был разбит, чтобы победа была нашим достоянием, должны всецело отдать себя в жертву Богу, жить жизнью Христовой, впустить в своё сердце Святого Духа, победить свои страсти. И тогда исполнится желание сердца нашего, и наша земля обретёт прочный и неотъемлемый мир», – сказал митрополит Марк.

www.ryazeparh.ru

ПРИГЛАШАЕМ!

С 8 по 10 ноября по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Рязани состоится православная книжная выставка-форум «Радость Слова». В программе выставки примут участие председатель Издательского Совета Русской Православной Церкви митрополит Калужский и Боровский Климент, заместитель председателя Издательского Совета иеромонах Макарий (Комогоров), миссионер и телеведущий священник Павел Островский, номинант Патриаршей литературной премии, писатель Наталия Сухинина и ведущий специалист Издательского Совета, куратор просветительского проекта «Радость Слова» иерей Андрей Степанов.

Торжественное открытие



выставки-форума «Радость Слова» состоится 8 ноября в 12.00 в конференц-зале храма Сретения Господня по адресу: г. Рязань, пл. Новаторов, 1а. Там же будет представлена экспозиция православной литературы.

В храме Сретения Господня в дни работы форума будет пребывать главная святая выставка – ковчег с главой святителя Иоанна Златоуста. У святых будут совершаться молебны:

8 ноября: 11.00, 12.30, 14.00, 15.30

9 ноября: 10.00, 11.20, 12.40, 14.00, 15.20

10 ноября: 10.00, 11.20, 12.40, 14.00, 15.20.

Осторожно: секта!

Миссионерский отдел Рязанской епархии предупреждает о появлении на территории Рязанской области группы, которая называет себя «Русская Православная Церковь – Царская империя». По мнению специалистов отдела, данная группа является псевдоправославной религиозной сектой, близкой к экстремистским сообществам.

Представители данной группы называют себя православными, но, как можно судить по их деятельности, к Православной Церкви не имеют никакого отношения. Посещая различные населённые пункты, они занимаются размещением на дверях и стенах храмов листовок, провоцирующих религиозную ненависть и вражду, чтобы ввести в смущение

прихожан и внести разлад в приходы. Эти листовки могут носить название «Обличительная проповедь», их содержание не имеет ничего общего с учением Православной Церкви.

По имеющимся сведениям, руководителем секты является четырёхжды судимый Леонид Александрович Власов, 1982 г. р., уроженец г. Джембул (Казахстан). Он называет себя «царь-патриарх Зосима», «пророк Илия», «помазанник Божий», «искупитель людских грехов». Его правой рукой является Кормищенко Александр Андреевич, он же митрополит всея Руси и пророк Енох». Власов требует от своих последователей обращаться в веру новых людей.

Главный объект прозелитической деятельности группы – прихожане православных храмов. Организация проводит вербовку верующих с целью создания внутри Российской Федерации так называемого независимого государства «Триединая Русь», где Леонид Власов наделён титулом «державного патриарха и императора всея

Руси». Сам Леонид Власов может представляться бывшим клириком Русской Православной Церкви или Русской Зарубежной Церкви, но имеет отношение к украинскому расколу.

Втягивание верующих людей сопровождается принуждением их к уничтожению своих документов, отказу от пенсий, социальных пособий, а также от медицинского лечения, людям запрещается работать на официальной работе и отдавать детей в школы. Завербованные люди приносят присягу Власову как императору, где клянутся ему служить до последней капли крови, не признают действующую власть президента, называя его антихристом. Кроме того, замечены случаи принуждения к разрыву семейных связей адептов и угрозы смертью тем, кто хулит «помазанника – Зосиму». Вербовка в движение осуществляется также через социальную сеть ВКонтакте и телеграм-каналы группы.

В некоторых регионах имели место

случаи агрессивного поведения и оскорбления представителями данной группы местного духовенства и церковного священноначалия.

Особое внимание нужно обратить на то, что адепты данной организации приобретают недвижимость в отдалённых от центра деревнях, живут по типу закрытой общины, распространяют листовки среди местного населения с целью привлечения в свои ряды. Затем неизбежно начинаются конфликты с местным населением, и группа ищет новое место для размещения и вербовки местных жителей. Появление сектантов в нашем регионе не случайно, поскольку им необходимо очередное место, чтобы обосноваться.

Будьте бдительны и предупредите об опасности данной группы ваше окружение! Обо всех случаях активности секты, её лидера и адептов сообщайте в миссионерский отдел Рязанской епархии (г. Рязань, ул. Вознесенская, 26Б (Вознесенский храм), тел. **(4912) 95-58-42**).

Уважаемые читатели, не забудьте подписаться! Открыта подписка на I полугодие 2024 года.

■ Первое полугодие – газета «Благовест» (и приложение – детский журнал «Ступени»). Подписаться можно в любом почтовом отделении России, Рязани, Рязанской области по **каталогу агентства «Почта России» «Газеты. Журналы. I полугодие 2024 года»**. Подписной индекс **ПР860**.

■ Информация о подписке на православную газету «Благовест» (и приложение – детский журнал «Ступени») в Рязани по **подписному индексу 42510 в объединённом каталоге «Пресса России»**.

■ Можно оформить подписку и по **Интернету: <http://vipishi.ru/>**.

Подписную цену смотрите в каталогах.

Паломнический центр Рязанской епархии

4 ноября – Касимовская епархия, с. Срезнево. Храм Казанской иконы Божией Матери.

5–6 ноября – Мордовская митрополия. Варсонофиевский монастырь, Санаксарский Рождества Богородицы монастырь.

11–12 ноября – Троицкий Серафимо-Дивеевский монастырь.

18 ноября – Муром. Преображенский, Благовещенский, Троицкий монастыри. Мощи свв. Петра и Февронии Муромских.

19 ноября – Подмосковье. Высоцкий Богородицкий Серпуховской монастырь, Вознесенская Давидова пустынь.

20–21 ноября – Троицкий Серафимо-Дивеевский монастырь.

22 ноября – Рязанская епархия. Иоанно-Богословский монастырь.

25–26 ноября – Введенская Оптина Пустынь. Шамордино. Клыково.

21-06-36; 8-910-906-44-44
www.palomnik-rf.ru

Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви (№ 2 от 22.08.2013 г.)

сайт: www.blagovesti.ru

Подписной индекс газеты «Благовест» **ПР860**.
Адрес редакции: **390023, г. Рязань, ул. Горького, 14**.
Адрес издателя: **390023, г. Рязань, ул. Горького, 14**.
Тел. **(4912) 45-18-64**. E-mail: **62blagovest@mail.ru**.

ИНН 6231004620, р/с 40703810600010000106, Прио-Внешторгбанк ПАО, г. Рязань, БИК 046126708, к/с 30101810500000000708, АНО Редакция газеты «Благовест».

Ответственный редактор – **иерей Димитрий ФЕТИСОВ**.
Главный редактор – **И.И. ЕВСИНА**.
Редакционный совет: **протоиерей Сергей Рыбаков; иеромонах Иоаким (Заякин), протоиерей Арсений Вилков**.

Над номером работали: **В. Степанов, А. Незнаева, Е. Буянова, М. Силюнская**.
Учредитель: **И.И. Евсина**.

Ответственность за публикуемые материалы несет автор. При перепечатке ссылка на газету обязательна. Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Реестровая запись СМИ ПИ № ФС 77-83100 от 18.01.2022 года.

Газета отпечатана в ГБУ РО «Рязанская областная типография» с готовых оригинал-макетов: г. Рязань, ул. Новая, 69/12. Печать офсетная. Сдано в печать 01.10.2023 в 10.00, по графику – 01.10.2023 в 10.00. Выход в свет – 02.10.2023. Цена свободная. Тираж 3000 экз. Заказ №2695

6+